
일부 문제 해설:

*32번:

1 ③ 2 ③ 3 ④ 4 ② 5 ⑤

6 ① 7 ⑤ 8 ④ 9 ① 10 ③

11 ④ 12 ④ 13 ② 14 ③ 15 ⑤

16 ① 17 ③ 18 ② 19 ⑤ 20 ②

21 ④ 22 ⑤ 23 ③ 24 ① 25 ②

26 ② 27 ③ 28 ⑤ 29 ④ 30 ③

31 ⑤ 32 ① 33 ② 34 ④ 35 ④

36 ③ 37 ① 38 ④ 39 ③ 40 ①

41 ④ 42 ④ 43 ②



초록색: 사회적 비용 곡선
보라색 점선: 2달러 부과
보라색 실선: 시장 균형

(추가 생산에 대한 비용 부담)
회색: 생산자 부담분
연한 주황색: 제3자 부담분

* 생산량 맞추기는 그림 그릴 때 까먹었네요. 저기서 뒤에 0 붙이고 –40 하면 됩니다.
참고로 k=8

*35번:
본문에 있는 내용만으로, ㄹ의 선택이 매몰 비용을 배제했는지, 배제하지 않았는지는 모릅니
다. 하지만 ㄹ이 ‘비합리적인 선택’이 틀린 내용이므로 따라서 답이 됩니다.

ㄱ에서, 우리는 갑의 버스의 이용을 위해 지불할 시간이 6분보다는 크다는 것을 알 수 있습니
다. 또한 ㄷ에서, 10분보다는 작다는 것도 알 수 있습니다.

따라서, 갑에게 버스 이용의 편익은 시간 6분~10분 사이입니다.

ㄹ의 상황에서, 버스의 배차간격은 20분이고, 지금 버스가 10분 동안 오지 않았습니다. 이럴 
경우, 버스는 0~10분 사이에 도착함을 알고, 이에 따라 대기 시간의 기댓값은 ‘5분’이 됩니다. 
따라서, ㄹ의 상황에서는 그냥 버스를 마저 기다리는 것이 합리적인 선택이 된다는 것입니다.
(지금까지의 시간이 아까워서가 아니라, 이제 얼마 안 기다려도 올 것이기 때문이라고 생각하
면 됩니다.)

*36번
소비자 잉여가 똑같으려면, 줄어든 거래량으로 인해 없어진 소비자 잉여가, 낮아진 가격으로 
인해 늘어난 소비자 잉여의 양과 같아야 합니다. 이럴려면 약간의 계산을 거쳐, 해당 그래프
처럼 대칭 직선의 경우 균형 가격이 제한가격의 3배가 되어야 한다는 계산이 나옵니다. 따라
서 시장 균형은 9달러, 9천 개입니다.

그 이후로는 모두 연산입니다. 위원 A는 소비자 잉여를 4배 곱해서 계산하고, 위원 B는 2배, 
위원 C는 1.5배로 하여 계산하면 됩니다.

*38번: 각국 최대생산 가능량
16년도)
갑국 X 60 Y 40
을국 X 60 Y 30



17년도)
갑국 X 80 Y 40
을국 X 60 Y 60
교역조건: X재 1개 = Y재 2/3개, X재 3/2개 = Y재 1개. X재 3개 = Y재 2개

18년도)
갑국 X 80 Y 80
을국 X 75 Y 60
교역조건: X재 1개 = Y재 6/7개, X재 7/6개 = Y재 1개, X재 7개 = Y재 6개

*40번: 해설 출처: “의심할 테면 철저하게 의심해라” 님 (747183)



이 분 해설이 제가 쓰려 한 그 어떤 해설보다 명쾌합니다.

*41번: 최대 지불 용의
갑 – X재 40, Y재 30
을 – X재 30, Y재 90
병 - X재 20, Y재 60

나머지는 그냥...계산

*42번:

왼쪽이 수용소 A, 오른쪽이 수용소 B

ㄱ – 당연한 소리, 공급 곡선이 오를 테니까요
ㄴ – 공급곡선과 수요곡선의 교점이 균형점인데, 균형점은 수요곡선 위에서 움직입니다 (수요
곡선은 변하지 않기 때문.) 현재 지점인 2만 명, 60달러보다 가격이 높은 어떤 점은 거래액이 
더 높아집니다 (1만 6천명, 80달러 => 128만 $ > 현재 120만 $)
ㄷ – 시장 수요 곡선은 개인 수요의 총합으로 나타내집니다. 이 때문에, 결국에는 어떤 개인
이 어떤 지불 용의를 가지고 시장에 참여하느냐에 따라 양상이 달라지죠. 여기서 수요 곡선이 
항상 직선이라는 조건을 주지 않은 이유는 이 때문이었습니다.

즉, 어떤 사람들이 이동하냐에 따라, A 수용소의 거래량만 감소하고, B 수용소의 거래량은 변
하지 않을 수도 있는 것이죠.



위 그림처럼 지불 용의가 60달러 이상, 120달러 이하인 사람들만 이동시킨다면? (이 구간에 
있는 사람은 12000명이므로, 8천명을 옮길 경우 이 안의 사람들만 뽑을 수 있습니다.)

그렇게 되면, A 수용소 거래는 감소하며, B 수용소는 120달러의 가격을 내려는 사람이 추가
로 오지 않기에 거래가 늘지 않을 것입니다.

ㄹ – 나)를 시행하면 균형 가격인 120달러에서의 공급량은 그대로, 수요량은 그대로이거나 더 
늘어납니다. 즉, 균형 가격이 120달러 아래로 내려갈 가능성은 없습니다.

*43번

(조세 부과 이전)

(조세 부과 이후. 구매가 = 세금 포함, 판매: 세금 미포함)


